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ВСТУП 

Серед усіх соціальних інститутів, які впливають на розвиток 

особистості, сім’я відіграє особливу роль. Сім’я є природним середовищем 

первинної соціалізації дитини, джерелом її матеріальної та емоційної 

підтримки, засобом збереження і передання культурних цінностей від 

покоління до покоління. Саме в сім’ї формуються життєві та моральні 

цінності дитини, ставлення до себе й до інших, закладаються передумови 

подальшого дорослого життя.  

Вивченням значення сімейного виховання у формуванні особистості 

дитини займалися такі визначні педагоги минулого та сучасності як 

О. Духнович, Я. Коменський, А. Макаренко, Й. Песталоцці, 

В. Сухомлинський К. Ушинський та ін. 

Особливої значущості сімейне виховання набуває для формування 

особистості дітей з інтелектуальними порушеннями, адже в цьому випадку 

на батьків покладається додаткова відповідальність, пов'язана з 

особливостями розвитку їхньої дитини. 

Проблема сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями 

представлена у наукових працях цілої низки закордонних та вітчизняних 

науковців, а саме Л. Акатова, В. Бондаря, О. Вержиховської, В. Засенка, 

А. Колупаєвої, О. Мастюкової, А. Московкіної, С. Миронової, Л. Савчук, 

Л. Шипіциної та ін. У теорії та практиці спеціальної освіти є низка 

досліджень вчених (В. Воронкова, І. Єременко, С. Забрамна, А. Максаков, 

А. Маллер, В. Синьов, О. Хохліна та ін.), які звертали увагу на склад сімей, 

особливості та напрямки виховання дітей з інтелектуальними порушеннями в 

сім’ї. У сучасних наукових дослідженнях розглядаються різні аспекти 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями, зокрема: 

клінічні та психологічні особливості дітей з інтелектуальними порушеннями 

та їх врахування батьками у процесі сімейного виховання (С. Забрамна, 

М. Матвєєва, А. Московкіна, А. Сагдулаєв, В. Синьов, С. Рубінштейн, 
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О. Хохліна та ін.); особливості фізичного, інтелектуального, морального, 

національного виховання дітей у сім’ї (О. Мастюкова, А. Московкіна, 

Н. Кузьміна-Сиромятнікова та ін.); особливості розвитку мовлення дітей з 

інтелектуальними порушеннями у сім’ї (О. Боряк, А. Катаєва, Р. Лалаєва, 

А. Максакова, Є. Соботович, Ж. Шиф та ін.); адаптаційні та соціальні 

проблеми, які виникають у дітей з інтелектуальними порушеннями у сім’ї 

(М. Нікітіна, П. Новіков, Т. Пєнін, Д. Плок, А. Щербакова та ін.); підготовка 

дітей з інтелектуальними порушеннями до навчання у школі (В. Данилюк, 

В. Титаренко та ін.); взаємодія школи та сім’ї у вихованні дітей з 

порушеннями інтелекту (В. Воронкова, Г. Дульнєв, І. Говор, І. Єременко, 

А. Раку та ін.); особливості індивідуальної взаємодії корекційного педагога з 

сім’єю, у якій виховується дитина з інтелектуальними порушеннями 

(А. Маллєр, О. Мастюкова, А. Московкіна, М. Нікітіна, Г. Пенін, 

Т. Пороцька, А. Смірнова та ін.); соціально-педагогічні проблеми в роботі з 

сім’ями дітей з особливими освітніми потребами (А. Маллєр, І. Мамайчук, 

О. Мастюковою, Г. Мішиною, Н. Фінні та ін.). 

Вчені одноголосно наголошують, що значних успіхів у соціалізації 

дитини з особливими освітніми потребами може бути досягнуто лише за 

активної участі в цьому процесі сім’ї, і в першу чергу батьків. В зв’язку з 

цим, проблема підготовки сім’ї до виховання дитини з інтелектуальними 

порушеннями є однією з найактуальніших у корекційній психопедагогіці. 

Крім цього, актуальність проблеми обумовлена ще й недостатністю у батьків 

знань про особливості розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, що 

породжує цілу низку проблем, пов'язаних з вихованням їх у сім'ї. Все це й 

обумовило вибір теми дипломної роботи магістра «Підготовка батьків до 

сімейного виховання дітей з порушеннями пізнавальної діяльності». 

Мета дослідження – визначити та апробувати форми та методи 

підготовки батьків до сімейного виховання дітей з порушеннями пізнавальної 

діяльності. 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури з проблеми підготовки батьків до сімейного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

2. Визначити особливості сімейного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Експериментально дослідити рівень готовності батьків до 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями. 

4. Визначити функції членів команди психолого-педагогічного 

супроводу у підготовці батьків до сімейного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

5. Апробувати різні форми роботи з підготовки батьків до 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями, визначити їх 

ефективність. 

6. Розробити методичні рекомендації для батьків щодо сімейного 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Об'єкт дослідження – сімейне виховання дітей з порушеннями 

пізнавальної діяльності. 

Предмет дослідження – форми та методи підготовки батьків до 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, анкетування батьків 

для визначення їхньої готовності до сімейного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями, тест «Аналіз сімейних взаємин» (АСВ) 

Е. Ейдеміллера, бесіда, кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.  

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у можливості 

використання запропонованих форм, методів та рекомендацій щодо 

підготовки батьків до сімейного виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями в практиці роботи спеціальних та інклюзивних закладів освіти. 
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Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю.  

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Комунального 

закладу дошкільної освіти – закладу загальної середньої освіти І-ІІ ступенів 

«Навчально-виховний комплекс «Берегиня» Чернівецької міської ради. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження та проведення експериментального дослідження 

дозволили нам зробити такі висновки: 

1. Сім'я є першим соціальним середовищем дитини, у якому вона 

здобуває перший досвід, засвоює вміння та навички. Вплив сім'ї на розвиток 

дитини є найбільш значущим та перевершує усі інші соціальні інститути, у 

яких вона перебуває протягом життя. Особливої значущості набуває роль 

сімейного виховання для дітей з інтелектуальними порушеннями, оскільки на 

батьків покладається велика відповідальність у підготовці дітей до 

самостійного життя і створенні передумов для соціалізації та адаптації цих 

дітей у соціумі. 

2. Як засвідчив аналіз психолого-педагогічної літератури з теми 

дослідження батьки, які виховують дітей з інтелектуальними порушеннями 

недостатньо обізнані з особливостями розвитку цієї категорії дітей та 
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припускаються значної кількості помилок у їх сімейному вихованні, виборі 

його тактики, що в результаті може зашкодити розвитку дитини, гальмуючи 

його та не дозволяючи розвинути наявний у неї потенціал. Типовими 

помилками батьків у вихованні дитини з інтелектуальними порушеннями є: 

потураюча гіперопіка, «фобія втрати дитини» або прихована чи відкрита 

відчуженість.  

3. Результати експериментального дослідження засвідчили недостатній 

рівень підготовки батьків до сімейного виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Зокрема, було виявлено, що 75% батьків недостатньо обізнані 

з особливостями розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, причому 

лише 50 % виявили бажання отримати додаткову інформацію про специфіку 

розвитку своїх дітей; лише 35 % батьків виконують вдома рекомендації 

фахівців; менше третини респондентів зазначили, що дотримуються вдома 

охоронного режиму дня. Серед проблем та труднощів, з якими зустрічаються 

батьки в процесі сімейного виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями, респонденти відзначили: важке емоційне навантаження (85%), 

матеріальні проблеми (90%), «страх, що інші люди будуть негативно 

реагувати на мою дитину і на мене» (20%), недостатнє розуміння потреб 

дитини (15%) тощо. Було виявлено, що у переважній більшості сімей має 

місце неправильний тип виховання: потураюча гіперопіка (35%), гіпоопіка та 

ігнорування потреб дитини (30%), неузгодженість виховного потенціалу сім'ї 

(20%) тощо. 

Все це вказує на необхідність розробки психолого-педагогічного 

забезпечення підготовки батьків до сімейного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

4. З метою підвищення рівня підготовки батьків до сімейного 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями нами було розроблено та 

проведено 3 просвітницьких соціально-психологічний тренінги та 3 семінари 

для батьків. Тренінги були спрямовані на стабілізацію емоційного стану 
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батьків та формування внутрішньої позиції відповідального батьківства. 

Метою семінарів було інформування батьків про особливості розвитку та 

навчання дітей з інтелектуальними порушеннями та важливість співпраці із 

закладами освіти. Проведення заходів відбувалося в рамках батьківських 

зборів. У проведенні семінарів нам допомагали вчителі-дефектологи, логопед 

та практичний психолог закладу освіти.  

5. Проведення вищезазначених заходів сприяло підвищенню 

обізнаності батьків про особливості розвитку, навчання і виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями, про що свідчать результати експрес-

опитування батьків: 90% батьків відзначили, що інформація та досвід, 

отримані в процесі роботи були для них корисними і в подальшому 

допоможуть у вихованні їхніх дітей.  

6. Теоретичний та практичний аналіз проблеми дозволив нам 

визначити методичні рекомендації для батьків щодо сімейного виховання 

дітей з інтелектуальними порушеннями. 

7. Узагальнений аналіз форм та методів підготовки батьків до 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями дозволив нам 

зробити висновки про те, що умовою ефективності підготовки батьків до 

сімейного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями є тісна і 

взаємоузгоджена співпраця фахівців закладу дошкільної чи загальної 

середньої освіти; однією з найскладніших проблем є залучення батьків до 

активної співпраці із закладом освіти, відсутність у багатьох з них мотивації 

щодо повноцінної участі у вихованні та розвитку власних дітей; найбільш 

ефективними формами співпраці є ті, у яких теоретичний матеріал 

поєднується з формуванням у батьків практичних навичок виховання дитини 

з інтелектуальними порушеннями. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективними напрямками її дослідження вважаємо розробку програми 
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заходів для підготовки батьків до виховання дитини з інтелектуальними 

порушеннями.  
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